



2024.02  
星期一 19

今日8版 总第4763期

# 南方工报

广东省总工会主管主办  
广东南方工报传媒有限公司出版  
统一刊号:CN44-0146  
邮发代号:45-81  
广告经营许可证号:  
440000100004

南方工报网:www.nfgb.com.cn

办工人爱看的媒体

投稿邮箱:su83865299@163.com

全省高质量发展大会在深圳召开

## 加快产业科技互促双强 走好高质量发展之路 奋力建设靠创新进靠创新强靠创新胜的现代化新广东

黄坤明讲话 王伟中黄楚平林克庆孟凡利出席

本报讯 2月18日是农历新春第一个工作日,省委、省政府召开全省高质量发展大会,聚焦产业科技话创新、谋未来,不断夯实实体经济为本、制造业当家的根基,持续推动高质量发展。省委书记黄坤明在大会上发表讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神,坚定不移走好高质量发展之路,抓住科技创新这个“牛鼻子”,把创新落到企业上、产业上、发展上,奋力建设一个靠创新进、靠创新强、靠创新胜的现代化的新广东,以优异成绩向新中国成立75周年致敬。省委副书记、省长王伟中主持会议,省人大常委会主任黄楚平,省政协主席林克庆,省委副书记、深圳市委书记孟凡利出席会议。

黄坤明在讲话中指出,以习近平同志为核心的党中央把推进中国式现代化作为新时代最大的政治,把坚持高质量发展作为新时代的硬道理,深刻指明新时代新征程的中心任务和实现路径,那就是干现代化,以高质量发展支撑现代化建设。生产力是一切社会发展的最终决定力量,推进现代化建设最重要的是发展高度发达的生产力。习近平总书记创造性提出新的生产力理论,强调发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点,深刻阐明了发展新质生产力同科技创新和产业创新的关系,谱写了习近平经济思想的新篇章,让我们推动高质量发展有了更加明确的方向和抓手。广东作为经济大省、制造业大省,拥有丰厚的科技创新资源和雄厚的科技创新实力,在依靠产业科技实现高质量发展上肩负重要使命和重大责任。观大局,中国式现代化徐徐展开,夯实物质技术基础责重如山,广东必须靠科技创新、靠产业发展,不断解放和发展生产力,不断创造和积累社会财富。抓机遇,科技浪潮滚滚而来,拥抱新的“科学的春天”时不我待,广东必须挺立在科技浪潮的潮头,担当起该担当的责任,紧盯颠覆性、前沿性技术,抓牢战略性、先导性产业,努力成为主要的创新策源地,赢得战略竞争领域的胜利。行大道,新质生产力欣欣向荣,实现产业科技互促双强前景无限,广东必须加快以科技创新驱动生产力向新的质态跃升,用科技改造现有生产力、催生新质生产力。



■省委书记黄坤明在大会上发表讲话。

王辉 石磊/摄

黄坤明强调,推进产业科技创新、发展新质生产力是广东的战略之举、长远之策,也必将是一场艰苦的竞速赛、耐力赛、接力赛。我们要沿着习近平总书记指引的方向加速前进,勇做创新驱动排头兵,向着产业科技高峰全力攀登,加快打造具有全球影响力的产业科技创新中心,不断增强高质量发展“硬实力”。要视人才为珍宝,携手港澳加快建设大湾区高水平人才高地,坚持高标准精准引进和高质量自主培养两手抓,创造更多平台和机会,打通人才价值实现通道,做到真心爱才、悉心育才、倾心引才、精心用才,让广东的人才金字塔“塔基更实、塔身更强、塔尖更高”。要与企业同奋斗,全力支持企业做创新的主角,始终坚持质量就是生命,效率就是生命,积极运用新技术、新设备、新材料、新工艺,以企业生产技术的整体提升,带动产业转型升级,实现传统产业老树新花,新兴产业竞相发展,未来产业孕育孵化。要用市场育动能,深刻把握产业科技创新的演进逻辑,用好超大规模市场这一独特优势,根据市场需求凝练科研问题,推动更多新技术、新产品在广东市场率先应用推广,加速迭代升级,积极发展科技金融、技术、数据等创新要素市场,营造更好的创新生态,加快形成创新发展的优势、胜势。要向改革要活力,抓紧推进

地方科技管理机构改革,积极探索新型举国体制的实施路径,坚持在开放合作中提升科技自立自强能力,持续营造有利于创新的政策和制度环境,切实打通制约产业科技创新的卡点堵点。

黄坤明指出,接过历史的接力棒,建设一个现代化的新广东,习近平总书记、党中央寄予厚望,父老乡亲充满期待。新时代新征程将开创新的天地,站在一代代人为之奋斗奉献的岭南大地上,向着新的目标进发,我们豪情满怀、充满信心。信心来自于新时代10年的伟大实践,来自于新征程的良好开局,来自于广东的地利人和。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,高扬自信自强的精神,展现日新月异的创造,奋力推动广东在推进中国式现代化建设中走在前列!

王伟中指出,这是一次明确方向、坚定信心、鼓舞干劲的大会,必将引领全省上下不断塑造发展新动能新优势,奋力推动高质量发展。各地、各部门要深入贯彻习近平总书记、党中央决策部署,认真落实省委“1310”具体部署,紧紧围绕加快发展新质生产力的重要要求,大力推动产业和科技互促双强,加快打造具有全球影响力的产业科技创新中心。要坚持以科技创新引领现代化产业体系建设,加快构建

全过程创新链,强化企业创新主体地位,大力推进原创性、颠覆性科技创新,更大力度推动科技成果转移转化应用。要围绕发展新质生产力布局产业链,改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,超前布局未来产业,加快建设更具国际竞争力的现代化产业体系。希望广大企业在推动产业科技创新中勇做奋斗者、争当主力军,深度参与我省“百千万工程”、制造业当家、高水平科技自立自强等重点工作;广大科技教育界人士要努力产出更多高水平创新成果、培养更多高层次创新人才。广东将全力营造市场化法治化国际化一流营商环境,为各类经营主体、各类人才发展创造更优越的条件,让各类先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动,凝聚起推动高质量发展的强大合力。

会上播放了《产业科技,时代浪潮》专题片,各地级以上市党委书记,省有关单位主要负责同志,全省企业经营者和科技教育界代表作表态发言,汇报介绍今年聚焦加快产业科技创新牵引推动高质量发展的计划安排,现场亮目标比决心,亮思路晒方法。会议还分别围绕科技赋能产业支撑“百千万工程”实施、现代产业体系建设、深入实施创新驱动发展战略、加强粤港澳人才协作、金融赋能产业科技高质量发展等主题展开研讨,进一步集思广益、凝聚共识、汇聚力量,扎扎实实推动新的一年相关工作取得新的更大成效。

会议在深圳设主会场,在各地级以上市、各县(市、区)设分会场,并面向全省进行实况直播。省委、省人大常委会、省政府、省政协领导同志,省法院、省检察院主要负责同志,国家部委有关司局负责同志,香港和澳门特别行政区有关代表,省委各部委、省直各单位、省各人民团体、中直驻粤有关单位主要负责同志,省各民主党派、工商联主要负责人和无党派人士代表,各地级以上市、各县(市、区)有关负责同志参加会议。

会议期间,黄坤明等省领导还参观了在省主会场同步举办的产业科技融合发展成果展。该展览由省展示区和21个地级以上市展示区组成,以实物为主的形式集中展示近年来全省企业、高校、科研机构以及各地各部门促进产业科技加速融合的新进展新成效。(岳宗 符信)